

# 狠心爹媽多貧窮，誰之過？

# 反思

上個月20日13時40分，中山大學腫瘤醫院的重症監護室。一個才一歲多的小男孩，停止了呼吸。這個被熱心街坊稱作小貝的孩子，在病魔折磨下苦苦掙扎了5個月，仍然沒能回到棄他而去的父母的懷抱。

小貝的黯然逝去，不僅刺痛了羊城人的心，也引起了網絡上更多的反思：逐年加重的棄嬰問題，究竟該如何解決？父母拋棄孩子，是道德滑坡，還是社會保障制度的缺失……

帶著這些問題和思考，香港文匯報記者幾經調查，試圖勾勒出這一令人痛心問題的癥結所在。 ■香港文匯報

記者 趙鵬飛、沙飛



6月9日，在珠江邊晨練的市民循着啼哭聲，發現了路邊草叢裡躺着一歲左右的小男孩。顯然，這是個被父母惡意拋棄的孩子。

## 愛心接力難救「小貝」命

小傢伙背上長了三個拳頭大小的腫瘤，民警迅速將他送至最近的中山大學附屬第六醫院。診斷後得知，孩子患上了罕見的惡性黑色素瘤。副院長彭俊生告訴記者，這種瘤惡性程度極高，一般常發於30歲以上的成人和老年人，兒童形成這般巨大的腫瘤非常罕見，而且無法治療。

廣州媒體迅速報道了孩子的不幸，大批市民慷慨解囊，各路捐款紛湧而至，網友們還發起了替他尋找父母的行動。也許是

因為對孩子病情已經絕望，也許是擔心遭到公眾譴責，也許是因為迅速募集的30萬元善款解決了醫療費，孩子的父母在接下來的5個多月裡，始終沒有現身。

在沒有父母陪伴的情況下，孩子順利完成第一次手術，這極大地增強了捐款者繼續救治的信心。記者在病房裡看到，熱心者捐贈的紙尿片和奶粉堆滿了房間，一名大學一年級的女孩乘車15公里，來此陪他玩耍。醫院還從福利院請來社工馬姨，為孩子提供24小時的照料。雖然重病之後的化療讓小傢伙脫去了所有的頭髮和眉毛，但依然掩蓋不住他天生的活潑可愛，護士們都叫他「小寶貝」，這也是小貝名字的由來。至於他的真實姓名，恐怕只有他的父母知道了。

愛心滾滾，醫生盡力，可小貝最終還是



廣東地區福利院大多存在棄嬰超收容能力的情况。



九成棄嬰患有重病，需要一對一護理，福利院護理人員嚴重不足。

## 超編170% 福利院淪棄嬰院



按照民政部的界定，兒童福利院的主要職能，是收養無人撫養的孤兒、棄嬰和殘廢兒童。福利院由國家給予經費，集中保護兒童的公民權利、生存、生活和受教育的權利。但記者調查發現，兒童福利院收養的兒童之中，絕大多數都是棄嬰。

廣州中山一院急診科主任、廣州市急診學會主任委員廖曉星曾經估算，廣州市20多家三甲醫院，每年至少會向福利院轉送300至500名棄嬰，這還不包括為數眾多的民營醫院。記者從廣東省民政廳社會福利和慈善事業處了解到，截至2010年底，廣東省孤兒約5萬人，大部分是棄嬰。

### 悉心照料反促棄嬰潮 福利院尷尬打響「莫宣傳」

廣州福利院的院長徐久，慈眉善目，一看就是個寬厚的長者。他有些無奈地對記

者說，無論如何，你們還是不要報道我們的具體工作，如果讓那些遺棄了孩子的人，知道我們這麼努力地照顧孩子，他們會心安理得地認為，當初拋棄親生骨肉的抉擇是對的。

另外一個讓所有媒體都尷尬的事實是，每年六一兒童節，當媒體們都應景式地在這一天把目光投向福利院後，帶來的，竟是福利院又一次接收棄嬰的「旺季」。

「那些正在內心掙扎是否要拋棄孩子的父母，往往在這一時刻，就會下了狠心。」徐久一臉無奈。

徐久告訴記者，設計容量才1000人的廣州福利院，已接納了2000名兒童，工作人員卻絲毫沒有增加，還是原來的300人。每位護理人員承擔的工作量可想而知。而在外來人口高於本地人口3倍的東莞市，福利中心設計容量是300名兒童，卻已經住下800人，超編170%。目前，這裡平均每天還要接收一名棄嬰。東莞福利中心副主任胡淑娟對此十分憂心：「護理人員已經嚴重不足。」

## 公益機構測算：600億可啟動兒童福利制度

拋棄親生孩子，雖然是一些父母讓人難以容忍的舉動，卻也顯示出醫療保障制度的欠缺。

由北京師範大學壹基金公益研究院和兒童福利研究中心共同撰寫的《中國兒童福利政策報告2011》建議：兒童大病救助需

由政府主導，加大投入，採取社會參與、福利服務和市場機制相結合的運作模式。報告測算，如為全國約2.2億0-14歲兒童建立兒童大病醫療保險制度，政府每年以不低於50元的支出就能達致，每年的總支出約110億。

### 三大原因引發棄嬰問題

■自強制婚檢取消後，婚檢在各地普遍遇冷，「人口出生缺陷干預工程」的第一道關口出現了嚴重的危機，新生兒先天畸形人數出現增加趨勢。

■「重男輕女」的思想根深蒂固，而現行的獨生子女政策，讓這兩者之間的矛盾難以調和。

■性開放潮流中性教育薄弱和缺席，城市流動人群和青少年正成為非婚生育乃至棄嬰問題的兩大高發群體。人口專家表示，對少女未婚先孕實施援助，其人性關懷和進步意義是明顯的。但治本之策，還是對青少年進行科學的性教育，從根本上減少「少女媽媽」。

# 中國年增2.6萬孤兒 10個棄嬰9罹重病 社保何日護棄嬰

帶著無數人的不捨，離開了這個世界。

## 超高殘疾率拖垮福利院

在採訪中記者發現，類似小貝這樣患上重病而遭到父母遺棄的案例並不鮮見。《中國兒童福利政策報告2011》公佈數據顯示，中國孤兒人數從2005年的57.4萬，上升至2010年的71.2萬，五年間增加了13萬，其中大部分都是棄嬰。以廣東為例，107家福利機構共供養孤兒約1萬名，其中殘疾孤兒約佔77.8%。



活潑可愛的「小貝」身患絕症，遭狠心父母拋棄江邊。雖說好心人全力救治，但小貝最終還是含恨離去。

## 社工監督 政府追責 福利院長推港社保制度

香港文匯報：你覺得棄嬰的問題主要是在於社會，還是在於父母？

徐久（廣州福利院院長）：其實很難說是誰的責任，因為不是所有生病的孩子都被父母拋棄了，那麼多有病的孩子中，最後被拋棄的估計千分之一都不到，所以說這是個別父母的問題。而如果說棄嬰事件多出現在貧困家庭，那這就明顯是一個應當由社會承擔責任的問題。

現在我們主要面臨的，是社會保障政策不夠完善。在歐洲，殘障孩子由醫療部門通過社工接觸聯繫，提供免費的醫療護理，特殊學校會滿足教育需求，而這些社會組織的經費主要靠政府資助。香港也有這樣的社工，主動聯繫需要幫助的家庭，如果社工知道你拋棄了孩子，政府馬上會追究責任，所以香港很少有被拋棄的孩子。

香港文匯報：廣州的醫院發現棄嬰的頻率似乎比較高，這是什麼原因？

徐久：據我了解，這麼多年來，廣州戶

籍的孩子被拋棄的幾乎沒有，說明廣州的保障措施是比較健全的，孩子一落戶就有醫保，此外還有大病救助制度。例如孩子突然患上重大疾病，可以通過民政局去申請大病救助，只要是廣州戶口的就能夠去申請。不過外省就不同了，成年人有工作才能申請醫保，沒有工作的就只能自己出錢申請醫保，而很多未成年人，尤其是兒童也沒有真正被納入醫保，所以這樣的家庭裡，孩子有病的時候，很可能會導致傾家蕩產。

之所以發生在廣州醫院的頻率高，有兩個方面的原因，一是廣州的醫療設施和治療水平比較高，來廣州尋求治療的人特別多，承擔不了治療費時，就容易選擇拋棄孩子；另外一個原因是廣州的媒體發達，發生棄嬰事件了，媒體一報道，熱心的市民都紛紛捐款，問題一般會得到解決，這也讓一些父母找到了拋棄孩子的借口。

## 有多少孩子被拋棄，有多少責任被遺忘？ 記者手記

在東莞福利院的模擬家庭裡，我第一次看到那麼多智障的孩子。一間不大的屋子裡有20個，他們都不足3歲。學不會走路的，一起躺在一張席子上，四肢努力向空中踢騰。已經學會走路的，跌跌撞撞地一起擁擠在我們的身旁。一隻隻粉嫩的小手，好奇地伸過來，摸着記者的臉，摸着我的耳朵，摸着我們的頭髮，摸着我的手背，還有我手上舉着的照相機，一直摸到了我心裡最柔軟的地方。

他們發育得不規則的頭部，不斷地提醒我們——這些孩子生下來就有智障，被父母拋棄在醫院，拋棄在路旁的草叢裡，拋棄在福利院門外的小徑邊，甚至被拋棄在骯髒的公共廁所裡。福利院的阿姨對我們說，這些孩子雖然發育遲緩，雖然可能永遠都生活不能自理，但他們仍然是可愛的孩子。他們會笑會鬧，他們同樣需要愛，需要加倍的愛。可是他們的父母，仍然硬着心腸，放棄了責任，放棄了給孩子愛的機會。

每個人都會說，孩子是无辜的。可事到臨頭，無辜的孩子卻最先被拋棄？每個人都說，孩子是最重要的，可為什麼在坎坷的人生路上，卻不願意陪着自己的孩子一起走下去？



廣東地區福利院大多面臨棄嬰超收容能力的窘境。